

反食品浪费法草案提请审议

点餐浪费或将收取厨余垃圾处理费

在餐桌上讲排场、比阔气……近年来,餐饮浪费问题引发社会广泛关注。22日,反食品浪费法草案提请十三届全国人大常委会第二十四次会议审议,为治理“舌尖上的浪费”建章立制。

全国人大常委会法制工作委员会行政法室主任袁杰表示,制定反食品浪费法,将近年来我国实践中行之有效的政策措施上升为法律规定,明确各相关主体的责任,有利于建立长效机制,发挥法律的引领和规范作用,为全社会确立餐饮消费、日常食品消费的基本行为准则。

浪费的标准怎么认定?

“只要不是最终‘丢弃’不应纳入‘浪费’的范畴”

袁杰介绍,反食品浪费法草案以餐饮环节为切入点,聚焦食品消费、销售环节反浪费、促节约、严管控。

草案明确,食品浪费,是指对可安全食用或者饮用的食物未能按照其功能目的利用。那么,一些商家以“最大蛋糕”“最大火锅”为噱头开展的商业营销活动,以及用食物作为原材料进行艺术创作活动等,是否属于食品浪费?

中国政法大学地方财政金融与农村法治研究中心主任李蕊表示,此处规定的立法本意,是保障食品的价值与效用充分发挥,减少在食品生产、加工、流通以及消费等各个环节、各个领域的不必要损耗。“但是,还应考虑到食品除具有食用、饮用功能,还可以作为艺术表达、创作的载体等。我认为,只要不是最终‘丢弃’,就不应纳入‘浪费’的范畴。”她说。

对外经贸大学副校长、中国法学会行政法研究会秘书长王敬

波也表示,不论上述活动对食物本身的功能进行了怎样的延伸、超越,根本上不能违背反食物浪费的主旨。

商家点菜有“套路”咋办?

诱导、误导消费者超量点餐造成明显浪费或将承担法律责任

菜单上不提示菜量规格,问服务员也含糊其词;点的菜超量了,商家也不提醒甚至故意误导消费者……针对这些餐饮服务提供者的“套路”,草案明确了相应措施。

比如,在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识或者由服务人员提示说明,引导消费者按需适量点餐;提供小份餐等不同规格选择等。

草案规定,餐饮服务提供者诱导、误导消费者超量点餐造成明显浪费的,由县级以上地方人民政府市场监督管理部门或者商务主管部门责令改正,给予警告;拒不改正的,处一千元以上一万元以下罚款。食品、餐饮行业应加强行业自律,依法制定、实施反食品浪费等相关团体标准和行业自律规范。

李蕊表示,餐饮浪费在食品浪

费的各环节中占据较大比重,草案的这些措施在餐饮服务提供者的义务和责任的设定方面具有较好操作性,可以在一定程度上起到制约食品浪费的作用。

王敬波认为,餐饮服务提供者作为市场主体存在利益驱动,立法一方面要对小份餐的规格、标识提醒的设置等设定明晰的强制标准,作为监管处罚的依据;另一方面,对商家的诱导、误导等比较难以判断的行为,应进一步完善界定标准,使执法更加容易。

点了一桌菜剩了一大半?

对造成明显浪费的或将收取处理厨余垃圾的相应费用

点了一桌菜,剩了一大半,结果全倒掉?这种情况以后要注意了。反食品浪费法草案规定,餐饮服务提供者可以对造成明显浪费的消费者收取处理厨余垃圾的相应费用。

王敬波表示,收取厨余垃圾处理费是一种抑制消费者浪费现象的手段,但在实际操作中,是定量收取还是定额收取、是否需要划分阶梯额度等问题,还需要进一步细化。

李蕊建议,消费端的食物浪费问题,可遵循分步骤审慎推进原则。初期更宜采用激励性措施,例如规定餐饮服务者可以对实现“光盘”的消费者予以适当奖励等;下一步则要改革垃圾处理收费计量标准,从“定额制”垃圾处理转向

“从量制”垃圾处理,让垃圾制造者为自己的垃圾“买单”;未来条件成熟时,再考虑逐渐推进餐饮等公共领域的餐厨垃圾处理收费制度。

“在立法层面,需要明确界定厨余垃圾处理费用的收取条件、标准等,注意保障消费者权益。”李蕊说。

如何科学管理防止浪费?

商家可利用大数据分析研判消费者的用餐需求

近年来,大数据技术广泛应用于餐饮行业。草案规定,餐饮服务提供者可以运用大数据等技术分析研判消费者用餐需求,通过建设或者共享中央厨房、配送中心等措施,对食品采购、运输、储存等进行科学管理,防止和减少浪费。

但是,大数据技术在给人们点餐带来便利的同时,是否会带来个人信息泄露的风险?

王敬波认为,允许商家利用大数据分析研判消费者的用餐需求,需要有充分的信息安全保障措施作为配套,比如对一些敏感信息等进行移除、遮蔽等技术处理。制度设计上要进一步明确,商家不得收集敏感个人信息,且负有对消费者个人信息安全保护的职责。

李蕊建议,要严格限制商家向第三人提供信息,对消费者的个人信息要进行匿名化处理。对于违规餐饮服务提供者,应严格处罚。

据新华社

查车时嫌疑人亮出甩棍 他一个箭步冲上去抱摔

记大邑公安交警大队巡暴中队快反辅警伍培林



伍培林带领学员训练

“熟练掌握这些动作要领,就是让大家面对危险能够化险为夷。”12月18日,大邑公安交警大队巡暴中队快反辅警伍培林正在带领学员训练。三公里跑步热身、队列训练、交通手势训练、防爆处突训练……每一个动作要领,伍培林都一丝不苟。

从军10年、从警7年,伍培林用担当诠释着初心。2014年,伍培林正式加入大邑公安这个队伍,迅速成为警务基础知识和业务技能的能手,很快成为了大邑县公安局的专职辅警教官。截至目前,伍培林共开展辅警培训20余期,培训辅警1000余人。

作为教官,伍培林有一手“硬功夫”。某日凌晨,伍培林在民警的带领下开展日常设卡检查工作。突然,一辆可疑的白色轿车车速时快时慢,引起了伍培林的注意。凭借职业敏感,伍培林迅速判定这辆小车一定有问题。

将小车拦停后,伍培林配合民警进行常规检查。小车驾驶员游离躲闪的眼神,微微颤抖的身体,伍培林知道自己的判断没错。正准备将小车驾驶员及其他乘客请下车准备搜车时,小车驾驶员情绪突然失控:“我又没犯法,凭什么搜我的车!”同时右手从扶箱处拿一根甩棍,锋尖从车窗处向伍培林刺来,伍培林本能地后撤躲避。此时驾驶员推开车门妄图逃跑,伍培林一个箭步冲上去抱腿顶摔。驾驶员为摆脱控制,用尽全力

向他跑去。剧痛从手掌传来,伍培林仍死死控制住驾驶员。经过仔细地搜查,当场从车内扶箱内搜出冰毒453.2克,甩棍一根。累累战果的背后是伍培林左手经住院治疗伤情鉴定为十级伤残。

“从军守卫国家、从警守卫平安,作为一名快反辅警,越是急、难、险、重的时候,越能检验我们的战斗力,再苦再累,必须咬牙攻克难关。”伍培林说得恳切。

去年8月,大邑县西岭镇云华村遭遇了百年难遇的特大山洪灾害,河水瞬间暴涨,部分山体坍塌,道路阻断,西岭雪山景区成为“孤岛”。在万分紧急的情况下,伍培林和战友们第一时间赶赴灾区。四天三夜的连续奋战,伍培林和战友们一起将2000多名被困游客全部安全转移下山。“当时群众看到我们出现在他们面前时,一面欢呼,一面拉着五星红旗向我们致敬,那一瞬间我觉得一切辛苦和付出都是值得的。”回忆当天的事情,伍培林依旧心潮澎湃。

(川观新闻)

港华燃气:多措并举力保“气足火旺”

本刊讯 随着严寒的到来,我县城区也迎来了天然气用气高峰,12月1-17日,城区日均用气量达到22.02万方,最高日供气量为25.3万方。面对供气高峰,大邑港华燃气有限公司多措并举,打响了今冬明春保供攻坚战。

11月底,大邑港华启用东门

LNG临时供气站,全力供应晋北片区近万燃气用户。工作人员介绍,该供气站主要功能为应急备用,在天然气供应不足时,提前储

存的液化天然气会在站内经气化、调压、计量后进入管网,有效改善用气高峰时节管网压力不足的现象。目前,大邑港华东门LNG临

时供气站内有20水立方米储液罐2座,可储存天然气2.2万方。

据介绍,随着气温持续走低,今年11月起至明年3月,城区最大日供气缺口预计将达2万方。为有效保障天然气供应,近日,该司还通过网上交易平台竞拍超量气指标、采购气源以及启用LNG、CNG等多种

方式弥补供气缺口,力保城区11万燃气用户冬季用气“气足火旺”。

如在落实上述保供措施后仍无法保障天然气供应,大邑港华将启动应急保供预案,对非居民用户采取限供、停供、错时供应等措施,尽最大能力保障居民生活用气需求。

(王波)

光盘行动 真「面子」

四川日报 川观 川报观察 SCOL.COM.CN 四川在线

公益广告

倡导社交文明 加强公共卫生

倡议

豢养宠物守规则 拴绳清便见公德

中共四川省委宣传部 四川省精神文明建设办公室